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Η ΠΥΡΚΑΓΙΑ
Η πυρκαγιά που ξέσπασε στις αρχές του Ιουλίου στα γειτο­

νικά της επαρχίας μας χωριά Μουρνιές — Ρίζα — Γδόχια — 
Μύρτος — Λουτράκι (που ανήκει στη Σύμη) κι έφτασε κοντά 
στο Συκολόγο και τα Τέρτσα, κατάστρεψε χιλιάδες στρέμματα 
καλλιεργημένες και ακαλλιέργητες εκτάσεις. Κάηκαν χιλιάδες ε­
λαιόδεντρα, που για να φτάσουν εκεί που βρίσκονταν δούλε­
ψαν κι έχυσαν ιδρώτα όχι μόνο η σημερινή μα και πολλές προ­
ηγούμενες γενιές. Και αντικρίζει κανείς μια απέραντη έκταση, 
που σκορπά τη φρίκη με τους μαυρισμένους κορμούς που έ­
χουν απομείνει.

Κάηκαν ακόμη πολλά θερμοκήπια, δίκτυα ποτισμού, πολλά με 
λίσσια. ζώα μα και πολλά σπίτια που βρέθηκαν στην περιοχή 
που πέρασε η φωτιά.

Μέρες τρόμου και φρίκης ξανάζησαν οι κάτοικοι των χωρι­
ών αυτών, χειρότερη από εκείνη του 1943 που κάψανε οι Γερ­
μανοί τα ίδια χωριά. Χειρότερη, γιατί, πέρα από το φόνο των 
κατοίκων η καταστροφή δεν μπορεί να παραβληθεί με τίποτε ού 
τε να επανορθωθεί. Κι ακόμα το κόψιμο των σπιτιών τότε μπο 
ρεί να πει κανείς πως ήταν μικρότερης σημασίας από την κατα 
στροφή της φετινής πυρκαγιάς.

Να γιατί η περίπτωση της πυρκαγιάς των γειτονικών και δι­
κών μας χωριών, μα και όλες όσες καθημερινά εκδηλώνονται 
σε διάφορα σημεία της χώρας, αποκτά ιδιαίτερη σημασία για 
όλους μας.

Βασικές αιτίες της πυρκαγιάς είναι ο εμπρησμός, η αμέλεια 
και η τυχαία από τριβή ξύλων,, ένωση ηλεκτρικών καλωδίων 
κλπ. Για την τελευταία βέβαια περίπτωση, που είναι και η πιό 
σπάνια, ο άνθρωπος δεν μπορεί να κάνει τίποτε. Για την πρώ­

τη όμως, του εμπρησμού, η Πολιτεία μα και το σύνολο των κα 
τοίκων θα πρέπει να δείχνουν μεγάλη σκληρότητα. Επιβάλλε­
ται η αλλαγή της Νομοθεσίας, ώστε να επιβάλλονται πολύ σκλη 
ρότερες ποινές απ’ όσες προβλέπονται σήμερα.

Εκεί που πρέπει επίσης να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα είναι η 
πυρκαγιά από αμέλεια. Από το μήνα Μάιο, που αρχίζει η ξη­
ρασία, οι υψηλές θερμοκρασίες και ο κίνδυνος για μετάδοση 
της φωτιάς, θα πρέπει να γίνεται συστηματική και καθημερινή 
υπενθύμιση και διαφώτιση και να δίνονται οδηγίες σ’ όλο τον 
πληθυσμό της χώρας για τους κινδύνους που δημιουργεί το 
πέταγμα του τσιγάρου ή του σπίρτου πριν βεβαιωθεί κανείς 
πως έσβησε. Ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται επίσης κατά το 
άναμμα φωτιάς στην ύπαιθρο όλους τους μήνες του Καλοκαι­
ριού.

Πολλά προβλήματα δημιουργούνται στις περιοχές που πλήτ­
τονται από τις πυρκαγιές. Από τη γή ζούσαν οι κάτοικοι των 
χωριών μας που κάηκαν οι ελιές τους, τα περιβόλια τους και τα 
χόρτα για τα ζώα που γλύτωσαν. Για να ξαναγίνουν αυτά χρει 
άζεται χρόνος. Χρόνιαπολλά για τα δέντρα, λιγότερο για τους 
κήπους και για να ξαναπρασινϊσει με αγριόχορτα ο τόπος, που 
κι αυτό είναι δύσκολο, γιατί οι σπόροι και οι ρίζες κάηκαν.

Ετσι το χρέος της Πολιτείας να δείξει άμεσο ενδιαφέρον, για 
την περίθαλψη όσων επλήγησαν, είναι μεγάλο.

Μα δίπλα στην άμεση αντιμετώπιση, ενίσχυση και αποτελε- 
ματική περίθαλψη αυτών που τα έχασαν όλα, χρειάζεται να 
παρθούν βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα μέτρα;

Να βοηθηθούν οι κάτοικοι και να ξαναδημιουργήσουν τα πε 

ριβόλια άμεσης απόδοσης, ώστε να εξασφαλιστούν τρόφιμα 
για τους κατοίκους και τα ζώα τους. Να αποκατασταθούν τα 
αρδευτικά δίκτυα και να χορηγηθούν σπόροη λιπάσματα και 
φάρμακα.

Μα εκεί που πρέπει να παρέμβει με ιδιαίτερη φροντίδα και 
προσοχή η Πολιτεία είναι τα μακροπρόθεσμα μέτρα που θ' α­
ποβλέπουν στη ριζική αντιμετώπιση, αναδιάρθρωση και προ­
σαρμογή στις σημερινές συνθήκες των καλλιεργειών της περιο­
χής. Ας συνταχθούν προγράμματα ρεαλιστικά και να βοηθη­
θούν οι κάτοικοι στην υλοποίησή τους. Ας μελετηθούν στα 
σοβαρά οι ομαδικές καλλιέργειες με τη συνένωση των παραγω 
γων με όλες τις θετικες επιπτώσεις, που δημιουργεί ο τρόπος 
της καλλιέργειας αυτής. Κι αν όλα αυτά πρέπει ν’ αντιμετωπι­
στούν άμεσα και αποτελεσματικά για την επιβίωση των κατοί 
κων, για τη .δημιουργία των προϋποθέσεων που θα τους δώ­
σουν την δυνατότητα να παραμείνουν στο χωριό και να ξανα- 
φτιάξουν ό,τι έχασαν, με ιδιαίτερη φροντίδα πρέπει να εξετα­
στεί και η περίπτωση των δασικών περιοχών που καταστράφη­
καν.

Η δασική υπηρεσία θα πρέπει να συντάξει αμέσως μελέτη 
για την αναδάσωση της περιοχής. Να ανατεθεί από τώρα σε 
όλα τα δημόσια φυτώρια η προετοιμασία των δενδρυλλίων 
που χρειάζονται και με την πρώτη ευκαιρία που θα δημιουργη 
θουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις, βροχής κυρίως, τους μήνες 
Οκτώβριο και Νοέμβριο, με παλα Γκές εξορμήσεις να εξασφαλι­
στεί η αναδάσωση της περιοχής.
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Ο τρόπος ζωής των ανθρώ 
πων στο πρωτόγονο σύστημα 
ανάπτυξε μια σφιχτή σύνδεση 
ανάμεσα στους ανθρώπους 
της κοινωνικής ομάδας που εί 
χε βάση την εργασία. Η μορ­
φή αυτής της εργασίας ήταν 
η πραγματική συνεργασία. 
Ετσι, η πραγματική συνεργα­

σία, που συναντούμε στο 
πρωτόγονο κοινοτικό σύστη 
μα, στηρίζεται σε δυό βασι­
κά, θεμελιακά στοιχεία: α) 
στην κοινοκτημοσύνη (κοινή 
ιδιοκτησία) των εργαλείων 
διαφόρου βαθμού ανάπτυξης 
και β) στην από κοινού κατα­
νάλωση των προΤόντων που 
παράγονταν (κοινή συμβίωση 
των ατόμων) από την κοινωνι 
κή ομάδα.

Η μορφή αυτής της συνερ 
γασίας δεν συναντάται στα ε­
πόμενα κοινωνικά συστήματα, 
δηλαδή στο δουλοκτητικό, 
φεουδαρχικό και στο καπιτα­
λιστικό (κεφαλαιοκρατικό) σύ 
στημα. Βέβαια και στα συστή 
ματα αυτά υπάρχει κάποια 
Μορφή συνεργασίας αλλά με 
διαφορετική μορφή και περιε­
χόμενο, που έχει βάση την ε­
ξαρτημένη πάντα εργασία. Έ 
'σι, συνεργασία υπάρχει σ' ό- 
λα τα στάδια εξέλιξης της αν 
θΡώπινης κοινωνίας, αλλά 
στο κάθε κοινωνικό σύστημα 
παίρνει τέτοια μορφή και τέ- 
τ°ιο περιεχόμενο, ώστε πάντα 
^υπηρετεί την κοινωνική τά- 
ξη που βρίσκεται στην εξου­
σία.

0 συνεταιρισμός τώρα είναι 
<να κοινωνικό φαινόμενο που 
Αφανίζεται για πρώτη φορά

ΠΛ ΪΟ ΠΑΝΕΠΛΡΧΙΑΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Προεδρος της Κοινότητας Αμιρά, με γράμμα 

τους Προέδρους των Κοινοτήτων της Επαρχίας, 
υ σε σύσκεψη την Κυριακή 5 Αυγούστου για να 

ΜνηΧύνου. T,1V ΤίΑίση T°U φεΤ'ν0ύ ΠανεΠαΡ^α'<ου

Του κ, Βαγγέλη Βαρδάκη
στην Ευρώπη στις αρχές του 
19ου αιώνα σε συνθήκες ιστο­
ρικά αναγκαίες και καθορισμέ­
νες.

Οι κοινωνικές συνθήκες της 
Ευρώπης την εποχή εκείνη 
μπορούν να σκιαγραφηθούν 
ως εξής:

α) Η βιομηχανία, στην ο­
ποία στηρίζεται το καπιταλι­
στικό σύστημα, αναπτύσσε­
ται με γρήγορους ρυθμούς, 
γιατί η μηχανή μπαίνει μαζικά 
στα εργοστάσια. Αυτό έχει

Παιδαγωγικό Θέματα

ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΟΥ ΖΗΜΙΩΝΕΙ
Πώς να μιλήσει κανείς για 

τ<· σχολειό του, που είναι 
στενά συνδεμένο με τις ανα­
μνήσεις και τα βιώματα της 
■παιδικής του ηλικίας;

Σ' αυτό οι πρώτοι φόβοι, 
οι πρώτες χαρές, τα πρώτα 
σκιρτήματα του νου και ’της 
ψυχής, οι πρώτες επίσημες 
γνωριμίες. Ο φάρος, το μέγα 
πνευματικό ίδρυμα του μι­
κρού χωριού.

Πώς να ξεκόψεις απ' αυτό 
και πως να δεχτείς να το 
καταργήσεις! Είναι ένα κομ 
μάτι από σένα κι εμένα, το 
νέο, το γέρο, τη μάνα, τον 
κι ρη. Κι όμως πέρασαν τα 
χρόνια. Άλλα τα μηνύματα 
τωτ καιρών. Τα παιδιά λιγό 
οτεψαν στα χωριά και αρκε­
τά σχολειά έπαψαν να λει­
τουργούν από έλλειψη μαθη­
τών. Η πραγματικότητα είναι

του 
τους 
προ- 

ως αποτέλεσμα την ανεργία, 
τη φτώχεια και την πείνα, ε- 
ξαιτίας των οποίων η απόγνω 
ση των εργαζομένων φτάνει 
στο αποκορύφωμά της σπά­
ζοντας τις μηχανές.

β) Η αναπτυσσόμενη βιομη­
χανία δημιουργεί τη μεγάλη 
καπιταλιστική αγορά, που με­
γαλώνει τον ανταγωνισμό όχι 
μόνο ανάμεσα στα προΤόντα 
αλλά και ανάμεσά τους. Οι βι 
οτεχνίες δεν μπορούν να αντέ 
ξουν τον ανταγωνισμό αυτόν

οδυνηρή.
Το «κουφάρι» του παλιού 

σχολείου σου πρόκα 
λεί θλίψη. Γίνηκε κι αυτό 
μέσα στο χωριό ένα βουβό 
απομεινάρι, ένα ξερόδεντρο 
που εξακολουθεί να μένει όρ­
θιο... Μα κι αυτά που επι- 
ζούν ακόμη, που λειτουρ­
γούν ως μονοθέσια ή διθέσια 
με λίγους μαθητές, τί άραγε 
προσφέρουν;

Αν αφαιρέσεις τις συναι­
σθηματικές παραμέτρους, κα 
τάντησαν ιδρύματα πολύ πιο 
βλαπτικά παρά ωφέλιμα. 
Ναι, βλαπτικά, γιατί άλλα­
ξαν οι παιδαγωγικές απαιτή 
σεις, τα προγράμματα, οι 
μέθοδοι διδασκαλίας.

Μα τα μονοθέσια — διθέ­
σια σχολεία μένουν πεισμα­
τικά δεμένα στη στασιμότη­
τα Πώς να διδάξει ένας δά­
σκαλος σε g—10 παιδιά, 10 
--12 μαθήματα τη μέρα; Τί 
είδους διδασκαλία είναι αυ­
τή, που ο δάσκαλος απαγγέλ 
λει κυριολεκτικά τα μαθήμα­
τα όσο γίνεται πιο γρήγορα 
για να τον πάρει ο χρόνος. 
Κάθε μάθημα σε 8—10 λεπτά 
και δώσ' του άλλο. Ποιά 
μπορεί να είναι η συμμετοχή 
του μαθητή, ποιά η προσφο- 

και διαλύονται, με αποτέλε­
σμα οι βιοτέχνες να προλετα- 
ριοποιηθούν ζητώντας δου­
λειά στη βιομηχανία.

γ) Η ολοένα αναπτυσσόμε­
νη βιομηχανία δημιουργούσε 
ανάγκες εργασίας, που για να 
τις ικανοποιήσει έπρεπε να α­
ποταθεί στη γεωργία, από ό­
που θα αντλούσε το εργατικό 
δυναμικό που κάθε φορά χρει 
αζόταν. Αυτό το πετυχαίνει 
σπάζοντας τη μεγάλη γαιοκτη
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ρά του, οι απορίες του; 
Ποιά παρακίνηση δέχονται 

από τους άλλους, όταν λεί­
πουν οι άλλοι, ποιά άμιλλα 
δημιουργείται ανάμεσα σε 
δυο ή τρεις μαθητές στην τά 
ξη; Πιθανόν να είναι και μό 
νο ένας. Κι αυτός, αντιπαιδα 
γωγικά, αποχτά την ψευδαί­
σθηση του πρώτου στην τά­
ξη, γιατί λείπει ο δεύτερος 
ή ο τρίτος.

Κι όμως σήμερα, το ζοενα- 
λέμε, η σχολική εργασία, έ­
χει αλλάξει. Ο δάσκαλος δεν 
διηγείται τα μαθήματα. Διη­
γούνται, αν χρειαστεί, τα παι 
διά. Εξετάζουν κι ερευνού- 
μαζί, δάσκαλος και παιδιά, 
τη νέα ενότητα, συζητούν, 
προβάλλουν και λύνουν τις 
απορίες τους, συμμετέχουν 
και συνεργάζονται αρμονικά 
κι από κοινού μέσα στην τά­
ξη.

Μ αυτός ο νέος τρόπος ερ­
γασίας προϋποθέτει επαρκή 
χρόνο, λίγα μαθήματα και 
σχολεία με όργανα, προβολι­
κά μηχανήματα, βιβλιοθήκη, 
γυμναστήριο, αθλητικά όργα 
να και γυμναστικά παιχνίδια.

Αυτός βέβαια ο εξοπλισμός 
δεν υπάρχει ούτε μπορεί να
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(ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ |
Για τις Τεχνικές Υπηρεσίες

Λυπούμαστε ειλικρινά που 
επανερχόμαστε σήμερα στο 
θέμα επισκευής του δρόμου 
Ηράκλειο — Βιάννος. Όταν 
πριν από δυο περίπου μήνες 
έγινε η επισκευή του δρόμου 
αυτού, όλοι αυτοί που τον 
διασχίζουν καθημερινά ή και 
σε αραιότερα χρονικά διαστή 
ματα, ενθουσιάστηκαν γιατί 
πίστεψαν πως με την επι­
σκευή αυτή θα γινόταν ομα­
λά η διακίνηση των τροχοφό 
ρων για δυό τρία χρόνια του­
λάχιστον. Και όμως γελάστη­
καν. Αντί επισκευής τον έκα­
μαν πιό επικίνδυνο, ιδιαίτερα 
γι' αυτούς που δεν τον περ­
νούν τακτικά. Έγινε επίστρω­
ση σε πολλά κατά διαστήμα­

Αίθουσα εκδηλώσεων στη Βιάννο
Η δυσκολία που παρουσιά­

στηκε στην εκδήλωση της Τ. 
Ο. του ΠΑΣΟΚ Βιάννου, από 
το δυνατό βοριά που φυσού­
σε εκείνο το βράδυ, και που 
αυτό δυστυχώς συμβαίνει τα 
κτικά, μας υποχρεώνει να το­
νίσουμε για μια ακόμη φορά: 
υπάρχει απόλυτη ανάγκη να 
εξευρεθεί μεγάλη αίθουσα εκ­
δηλώσεων κι επειδή από τα 
οικήματα που υπάρχουν δεν

Να ολοκληρωθεί
Μια σοβαρή προσπάθεια γί 

νεται τα τελευταία χρόνια 
οτον τόπο μας στη Δημόσια 
Διοίκηση με τη μεταφορά πολ 
λών αρμοδιοτήτων υπουργεί­
ων στις κατά τόπους Νομαρ­
χίες. Έτσι περιορίζεται ως έ­
να βαθμό η γραφειοκρατία, 
προωθείται και επιταχύνεται 
η επίλυση πολλών τοπικών 
προβλημάτων.

Μένουν όμως ακόμη πολλά 
να γίνουν. Ένας σοβαρός το­
μέας με τεράστιες επιπτώσεις 
είναι ο Οργανισμός Σχολικών 
Κτιρίων (Ο.Σ.Κ.)

Για να κτιστεί ένα σχολείο 
σ' ένα χωριό πρέπει η Κοινό­
τητα ή η Σχολική Εφορεία να 

τα σημεία, αλλά ενδιάμεσα σ' 
αυτά έμειναν κομμάτια παγί­
δες για τροχοφόρα: Αρκα- 
λοχώρι, Χουμέρι, Αλάγνι, Με- 
λέσσες και σε πολλά άλλα ση­
μεία. Μεγάλες παγίδες αποτε­
λούν και οι λουρίδες που α­
νοίγονται από τον ΟΤΕ για 
να περάσουν καλώδια και που 
θά πρεπε η πλήρης αποκατά­
στασή τους να είναι άμεση.

Δεν γνωρίζουμε τη σκέψη 
του μελετητή για την επι­
σκευή του δρόμου αυτού. 
Στην πράξη όμως φαίνεται κα 
θαρά πως δεν ήταν σωστή. 
Κι αυτοί που τον διασχίζουν 
αξιώνουν περισσότερο έλεγχο 
και σοβαρότερη αντιμετώπι­
ση από τις αρμόδιες τεχνικές 
υπηρεσίες.

προσφέρεται κανένα, η Κοινό 
τητα με τους υπόλοιπους φο­
ρείς του χωριού πρέπει να 
μελετήσουν το θέμα και να 
δώσουν λύση άμεσα. Κι αυ­
τό μπορεί να γίνει. Απόφαση 
μονάχα χρειάζεται. Και η α­
πόφαση πρέπει να πορθεί. Κά 
θε αναβολή είναι εις βάρος ό­
χι μόνο της πολιτιστικής αλ­
λά και της γενικότερης ανά­
πτυξης του χωριού.

η αποκέντρωση
εξασφαλίσει το οικόπεδο, να 
το δει η αρμόδια υπηρεσία 
του ΟΣΚ που εδρεύει στη Νο 
μαρχία, να κάνει πρόταση 
ότι πληροί τους απαιτούμε- 
νους όρους, που να τους εγ­
κρίνει η Κεντρική Υπηρεσία 
στην Αθήνα, να ξαναγυρίσει 
πίσω νια να γίνει υπολογι­
σμός κόστους, να εγκριθεί 
και πάλι από το κέντρο, να 
ζητηθεί από το Υπουργείο Οι 
κονομικών το απαιτούμενο 
ποσόν...

Να συνταχθεί στη συνέχεια 
η μελέτη οικοδομής, να πάει 
και πάλι στην Αθήνα για να 
εγκριθεί νια να επιστραφεί

Συνέχεια στη σελίδα 4
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

'Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 
’Ιατρείο 'Αγροτικό Πεύκου 
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 
Γυμνάσιο Βιάννου
Άγρονομεϊο Βιάννου
Ειρηνοδικείο
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία)
Συνεταιρισμός Βιάννου (’Ελαίουργεϊον)
Ο.Τ.Ε, (βλάβαι)
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες)
Ελληνικά Ταχυδρομεία
Κτηνιατρείο 
Φαρ μακριού

ΑΓΟΡΑΙΑ
ΓΙετράκης Χαρ. — Βιάννος
Ζαϊμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοοάκης Γεώργιος — Πεύκος 
Καρτούκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 
Λαοηθιωτάκης Γ. — Βιάννος
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 
’Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

Κ Ο I Ν Ω Ν I Κ A
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Η κ. Ρένα σύζ. Μιχ. Δοριάκη 
γέννησε δίδυμα κορίτσια
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Η κ. Φωτεινή σύζ. Ιωάν. Πε- 
τράκη γέννησε αγόρι.

ΓΑΜΟΙ
ΣΤ' ΑΜΙΡΑ:
Ιωάννης Εμμ. Δασκαλάκης και
Αγγελική Εμμ. Συγγελάκη
Γεώργιος X. Πετράκης και 
Ευαγγελία Τζιράκη
Χαρίδημος Ν. Κονσολάκης και 
Ευγενία Εμμ. Σωμαράκη.
Κωνσταντία Δ. Βραχνάκη και 
Γιώργος Βαρδάκης

ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Νίκη Αντ. Γρυλιωνάκη και
Νίκος Βασ. Στυλιανίδης
— Γιώργος Αιμ. Χατζάκης 
γιατρός και Λιλή Γ. Παπαδά- 
κη

ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Χρυσάνθη Ν. Αγγελιδάκη και 
Στυλιανός Κακουδάκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούμε θερμά ό­

σους συμπαραστάθηκαν στο 
πένθος μας για το θάνατο 
της μάνας μας ΡΟΔΑΝΘΗΣ 
ΕΥΑΓΓ. ΑΟΥΛΑΚΗ και πα­
ραστάθηκαν στην κηδεία της

Τα παιδιά της:
Γιώργης, Κωστής, Στέργιος 

— · —
Ευχαριστούμε θερμά τους 

χωριανούς, συγγενείς και φί­
λους, που με οποιοδήποτε 
τρόπο συμπαραστάθηκαν στο 
βαρύ πένθος μας για το θά­
νατο του αγαπημένου μας συ­
ζύγου — πατέρα και παππού 
Χαράλαμπου Εμμ. Μαστρο- 
γιωργάκη.

Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τον 
Αιδεσιμολογιότατο πρωτο­
πρεσβύτερο Αγίου Μηνά κ. 
Αντώνιο Παπαδημητρίου που 
χοροστάτησε στη νεκρώσιμη 
ακολουθία, τον Πολύχρονη 
Κονταξάκη για τον τόσο με­
στό επικήδειο λόγο του και 
το γιατρό κ. Δημήτριο Μιχε- 
λογιαννάκη για τις προσπά- 
θειές του να απαλύνει τις τε­
λευταίες στιγμές της ζωής 
του.
Η σύζυγος — τα παιδιά — 
τα εγγόνια του.

—·-
Ο Πρόδρος και το Κοινοτι­

κό Συμβούλιο και οι κάτοικοι 
της Κοινότητας Βαχού Βιάν­
νου ευχαριστούν το γεωλόγο 
της VII ΠΔΕΒ Περικλή Οικο- 
νομόπουλο για το ενδιαφέ­

22205
31877
22206
31376
22230
22006
22211
22226
22136
22121
22215
22203
22090

22.140

22051
22404
31437
22103
22355
31301
22101
22109

31275
31420

ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΑ:
Μιχάλης Εμμ. Κόμης και Ελέ­
νη θωμά.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤ’ ΑΜΙΡΑ:
Μαρίνα σύζ. Εμμ. Ηλιάκη 
Φωτεινή χ. Μάρκου Χρηστά- 
κη
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ: 
Αριάνθη I. Μεταξάκη 
ΣΤΟΝ ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟ: 
Γιάννης Σωμαράκης 
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Ηρακλής Γιαμαλάκης (από το 
Χόντρο).
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Φωτεινή σύζ. Εμμ. Μεταξάκη 
Ιωάννης Εμμ. Μεταξάκης

ΔΩΡΕΕΣ
Η κ. Ελευθερία Ζάχα — Κο 

κολάκη μας παρέδωσε 2.000 
δρχ. στη μνήμη της μητέρας 
της θεονύμφης Κοκολάκη για 
το Φιλόπτωχο Ταμείο Βιάν­
νου, που παρακαλείται να 
φροντίσει για την παραλαβή 
τους.

ρον και την επιτυχή προσπά- 
θειά του στην εξεύρεση του 
πολυτιμότατου αγαθού, του 
νερού, που επί πολλά χρόνια 
μας το είχαν αποκλείσει.

Επίσης (υχαριστούμε την 
εταιρεία κ. Ε. Δημητρίου και 
Κώστα, που συμπαραστάθηκε 
και εξετέλεσε τη γεώτρηση σε 
βραχύτατο χρονικό βιάστημα 
με τα τελευταίου τύπου μηχα 
νήματα INEER SOL 4 Τ—Ψ.

— · -
Ευχαριστούμε πολύ όλους 

που μας συμπαραστάθηκαν 
στο θάνατο της αγαπημένης 
μας θείας Αριάδνης Μεταξά­
κη που πέθανε και κηδεύτη­
κε στη Βιάννο.
Ρόδω Ψαρολογάκη 
Οι λοιποί συγγενείς.

ΔΩΡΕΕΣ

ΓΙΑ ΤΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Ο Σύλλογος Βιαννιτών Η­
ρακλείου *«Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» 
10.000 (με πιθανότητα διά­
θεσης και άλλου ποσού).

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ

ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Ο κ. Νικ. Γ. Πετράκης Συν) 
ρχης τοποθετήθηκε Στρατιω­
τικός Ακόλουθος στην Πρε­
σβεία της Βόνης στην Δυτ. 
Γερμανία.

ΛΑ Ϊ ΚΕΣ ΛΟΙΑΣΙΕΣ

ΤΑ ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΑ
Για να γνωρίσουμε την Ελλάδα

ΝΕΚΡΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ
Κάποτε ρωτήθηκε η για­

γιά μου η Γιαμαλογιώργαινα 
από τους αποσπερητάδες αν 
υπάρχουν φαντάσματα. Εκεί­
νη απάντησε πως υπάρχουν 
και τα πιστεύει κιόλας. 
— «Ο γέρο Σέρμος περασμέ­
να χρόνια, γύρω στα σκολό- 
λαμπρα, είχε βάλει τα λαμπριά 
τικά του και πήγε στην Απά­
νω Βιάννο, για να σάξει ορι­
σμένες δουλειές του. Εκάτσε 
κι αποσπέρισε στη Βιάννο με 
τους φίλους του και μετά πή­
ρε το δρόμο για να γυρίσει 
σπίτι του.

Όταν έφτασε στης Μπουν- 
ταλούς το ρυάκι, πασίγνω­
στος τόπος απ’' όλους τους 
χωριανούς ότι εκεί φαντάσ- 
σει,(1) είδε στη μέση του δρό 
μου ένα πουλάρι και σκέφτη- 
κε να το καβαλήσει και να 
πάει σπίτι του. Μόλις το κα- 
βάλησε, το πουλάρι άρχισε 
να μεγαλώνει και να ψηλώνει 
τόσο πολύ, ώστε του φάνηκε 
πως η κεφαλή του άγγιζε τ' 
αστέρια.

Τότε θυμήθηκε πως κρατού 
σε ένα μαυρομάνικο μαχαίρι. 
Τό 'βγάλε, τού 'κάνε ένα 
σταυρό στον καφά(2) και έ­
να στην καπούλα και ευθύς 
άρχισε το πουλάρι να μικραί­
νει. Έτσι μπόρεσε να το πε­
ζέψει και πετώντας φωτιές το 
πουλάρι εξαφανίστηκε.

ι Ο Μετελίκης είχε πάει μια 
! μέρα να ξομεΐνει στο Μετόχι 

του. Αποβραδίς είχε σκοτώ 
σει μια πέρδικα και την έψη­
νε οφτή. Και τότε πήγαν δυο 
δαιμόνοι και κάθισαν δίπλα 
του και τού 'λεγαν «αλάτσι 
θέλει το τσιτσί,(3) αλάτσι 
θέλει το τσιτσί» και, χωρίς 
καλά καλά να το καταλάβει 
του πήραν τη σούβλα και ε­
ξαφανίστηκαν...».

Ακούγοντας αυτά οι απο­
σπερητάδες φοβηθήκανε και 
δεν ήθελαν να φύγουνε για 
τα σπίτια τους. Τότε τήνε ρώ 
τησε ο Γιαμαλοκωσταντής αν 
υπήρχαν τελώνια(4) κι εκείνη 
απάντησε ότι υπάρχουν.
— «Δε βλέπετε ότι (5) να 
γεννήσει μια γυναίκα ότι βά­

Νεκρολογία
Ιωάννης Εμμ. Μεταξάκης

ΑΝΤΙΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ε.α.

Πέθανε στην Αθήνα ξαφνι­
κά από εγκεφαλικό επεισόδιο 
σε ηλικία 68 ετών. Ήταν 
εγγονός του οπλαρχηγού των 
Κρητικών επαναστάσεων Γιάν 
νη Μεταξάκη ή Πολίτη. Γεν­
νήθηκε στη Βιάννο, όπου τε­
λείωσε το Δημοτικό Σχολείο 
και το Γυμνάσιο. Διακρινό- 
ταν από μικρός για τη σω­
ματική διάπλαση και την 
πνευματική ανάπτυξη. Το 
1936 πέτυχε στις εξετάσεις 
της Σχολής Ευελπίδων. Στο 
αλβανικό μέτωπο το 1940 υ­
πηρέτησε και διακρίθηκε ως 
ανθ)γός.

Στη συνέχεια κατέφυγε 
στη Μέση Ανατολή και υπη­
ρέτησε στον Ιερό Λόχο. Πο­
λιτικά ήταν οπαδός του Γεωρ 
γιου Παπανδρέου και το 1965 
—66 με το βαθμό του Συν­
ταγματάρχη τοποθετήθηκε 
Στρατιωτικός Ακόλουθος της 
Ελληνικής Πρεσβείας στην

Αριάνδη I. Μεταξάκη
Πέθανε στη Βιάννο σε ηλι­

κία. 97 χρογών. Κόρη του 
οπλαρχηγού των Κρητικών 
επαναστάσεων Καπετάν Πολί 
τη, που τη σύνταξή του έ­
παιρνε μέχρι τέλους ως ανύ- 
πανδρη κόρη.

Σ' όλη τη ζωή της διακρι- 

ζουνε σταυρό στον ανηφορά 
— ήταν μια τρύπο στη μέση 
του σπιθιού, μια τρύπα που 
φώτιζε το σπίτι — στην καμι 
νάδα, σ' όλες τις τρύπες του 
σπιιού, για να εμποδίζουν 
τους κακούς δαίμονες να πε­
ράσουν να πάρουν το κοπέλι 
να το πάνε στο φαράγγι, να 
το παίζουν τόπι, ώσπου να 
το σκοτώσουν...
— Μια μέρα είχε πάει ο Για- 
μαλογιώργης με τον Κερκέζο 
στο πουσού(6) να καθίσουν, 
για να πιάσουνε λαγό. ’Ακόυ­
σαν να κλαίει ένα μωρό. Αυ­
τοί δεν φοβήθηκαν, έβγαλαν 
ένα μαυρομάνικο μαχαίρι και 
έκαναν τρεις κύκλους κι ύστε­
ρα ένα σταυρό και μετά κάθι 
σαν στην μέση, τους εξόρκι- 
σαν τρεις φορές και τους 
τό 'δωσαν στην 'ποδιά τους 
εκεί που καθόταν.

Μετά από πολλές μέρες τό 
'μάθε η μάνα του το μαντά­
το και πήγε και το πήρε.

Όταν τα άκουσαν αυτά οι 
εκεί παρευρισκόμενοι είπαν: 
«Ε, ήρθαν τα ύστερα του κό­
σμου...»

Και η γριά συνέχισε: Ο Για- 
μαλογιώργης πήγε ένα Σαββα­
τόβραδο να καθίσει στον α­
ποσπερνό στη χελώνα. Και 
κάθισε σε μια πλάκα στην ά­
κρη του ποταμού. Και σε λί­
γο άρχισε η πλάκα να χορεύ­
ει. Σηκώθηκε, σηκώνει την 
πλάκα και βλέπει από κάτω 
θαμμένο ένα τελώνι. Αυτός 
φοβήθηκε, τό 'βάλε στα πό­
δια και ήρθε στο χωριό με 
4C πυρετό...

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔ. ΘΕΟΔΟΣΑΚΗΣ 
ΧΟΝΔΡΟΣ — ΒΙΑΝΝΟΥ

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ
1. Φαντάσσει= Παρατη­

ρούνται φαντάσματα, υπάρ­
χουν φαντάσματα.

2. Καφάς(ο)= Σβέρκος
3. Τσιτσί (το) = Κρέας
4. Τελώνια(τα)= στοιχειά, 

δαιμονικά.
5. Ότι να γεννήσει— Όταν 

γεννήσει.
6. Πουσού(το)= Τόπος ενέ- 

δρας (για κυνήγι).

Βηρυτό.
Αντίθετος στο πραξικόπη­

μα της 21ης Απριλίου, απο- 
στρατεύθηκε, για να επανέλ 
θει μετά την πτώση της δι­
κτατορίας ως αντιστράτηγος. 
Τοποθετήθηκε Διευθυντής της 
5ης Διευθύνσεως του ΓΕΣ 
της Ιστορίας Στρατού, απ' ό­
που αποστρατεύθηκε πριν α­
πό δυό χρόνια.

Ευτύχησε να μεγαλώσει, να 
σπουδάσει και αποκαταστή- 
σει τις δυό κόρες του.

Διακρινόταν για την αγά­
πη του τη Βιάννο. θυμόταν 
πάντα τα ήθη και έθιμα των 
χωριών μας, διηγήσεις και α­
νέκδοτα παλαιών τύπων της 
Βιάννου, που πολύ του άρε­
σε να τα επαναλαμβάνει σε κά 
θε παρέα.

• Για όλα αυτά ήταν αγαπη­
τός σ' όλους τους Βιαννίτες 
που πολύ λυπήθηκαν για το 
θάνατό του.

νόταν για τη σεμνότητα της, 
τη νοικοκυροσύνη και την α­
γάπη και στοργή στους δι­
κούς της. Στην κηδεία της 
που πήραν μέρος αρκετοί κα 
τοικοι της Βιάννου μίλησε ο 
κ. Πολύχρονης Κονταξάκης.

ΝΙΚ. ΕΜΜ. ΚΑΤΣΑΡΑΚΗΣ

Γράφει ο κ. Αντώνης Εμμ. Στιβακτάκης
2ο

Η είσοδος στην πολιτεία 
του Μυστρά γίνεται από την 
πόρτα ενός πύργου που βρί­
σκεται στο τείχος της Κάτω 
Πόλης. Με την είσοδό μας 
βρισκόμαστε μπροστά σε πλα 
κόστρωτα δρομάκια, που ο 
χρόνος τ’ άφησε ανέγγιχτα, 
λες κι ήθελε να μας χαρίσει 
την πρώτη συγκίνηση από το 
Μυστρά με αυτή του τη γεν­
ναιοδωρία. Αφού προχωρή­
σουμε λίγο γύρω από τα ε­
ρειπωμένα σπίτια, βλέπουμε 
δεξιά μας τη Μητρόπολη του 
Μυστρά, τον Άγιο Δημήτριο 
που είναι η παλιότερη από 
τις εκκλησίες του Μυστρά 
χτισμένη στα τέλη του 13ου 
μ.Χ. αιώνα. Ο Άγιος Δημή- 
τριος είναι ένα από τα πιο 
σημαντικά μνημεία του Μυ- 
οτρά, γιατί οι τοιχογραφίες 
του δείχνουν το υψηλό επίπε­
δο της βυζαντινής ζωγραφι­
κής τέχνης. Εδώ σε μια ειδι­
κή αίθουσα στεγάζεται σή­
μερα και το Μουσείο, όπου 
θαυμάζει κανείς τοιχογραφί­
ες τοποθετημένες εκεί για 
λόγους ασφάλειας από τις 
εκκλησίες της πολιτείας, 
σκεύη και εργαλεία που χρη 
σιμοποιούσαν οι βυζαντινοί 
κάτοικοι του Μυστρά, κοσμή 
ματα και νομίσματα.

Ανηφορίζοντας λίγο από 
τον Άγιο Δημήτριο, βλέπου­
με αριστερά μας την εκκλη­
σία της Ευαγγελίστριας. 
Κομψή, απέριττη, σε ρυθμό

0 0ΑΝΑΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΛΙΚΑΡΙΟΥ
Του κ. Γιάννη Νεραντζάκη

Ο άγριος βιαννίτικος βορι­
άς φυσούσε δαιμονισμένα. Ρί 
πιζε τ' αρμυρίκια, ράβδιζε τα 
δέντρα, μαστίγωνε τη θάλασ­
σα. Μουγκρίζανε μανιασμένα 
τα κύματα, βουνό σήκωνε τ' 
αφρισμένο, το αρμυρό πρικό 
νερό της θάλασσας, της πρι- 
κοθάλασσας της πρικοκυμα- 
τούσας.

Καθόμαστε μια παρέα κά­
τω απ' τ' αρμυρίκια, την κοι­
τάζαμε να είναι αγριεμένη, 
ανταριασμένη, κρατούσαμε 
γερά τις καρέκλες μας, μην τις 
πάρει μαζί με μάς, το δαιμο­
νισμένο θεριό. Σύννεφο σή­
κωνε τη σκόνη και τον άμμο, 
χίλια κομμάτια "κάμε τα δί­
κτυα των καταραμένω, του 
Μάνη, του Πατάτη, πεσκέσι 
του Καντάφι έσπρωχνε τη 
βάρκα του Μιχ'άλη.

Αγωνία στους ξένους. Μα 
εμείς οι Βιαννίτες, συνηθισμέ­
νοι στα καπρίτσια του, στις 
μάνητές του, στις αναποδιές 
του περιμέναμε.

Πόσο θα το βαστάξει ο 
παντέρμος, ο σκοτεινός. Πού 
να κλείσει η τρύπα που τόνε 
βγάνει.

Κεινιά την ώρα τη φουρ­
τουνιασμένη, την ανταρια­
σμένη, την αγριεμένη, που 
παλεύανε τα στοιχειά της φύ 
σης, φτάνει η τρομερή είδη­
ση:

«Επόθανε στην Αθήνα ο 
Γιάννης του Μεταξομανώλη, 
ο στρατηγός». θύελλα στη 
στεριά και τρικυμία στη θά­
λασσα. Πόνος βαθύς, ανείπω­
τος στις ψυχές μας. Άφωνη 
κι αμίλητη η μικρή παρέα. Μα 
είναι δυνατόν; Αυτός ήτανε 
γερός, ήτανε θεριό, ήτανε πα 
λικάρι. Πώς άφησε το χάρο 
να τόνε νικήσει; Αυτός ο ανί 
κήτος στην Αλβανία, ο απρο 
σκύνητος στη Μέση Ανατολή, 
ο αδούλωτος στα μετά.

—«Εγώ έχω αίμα από τους 

δίοτυλης σταυρικής εκκλη­
σίας με τρούλο. Εδώ επιση- 
μάναμε κάτι που είναι σπά­
νιο για τις εκκλησίες του Μυ 
στρά. Τα κιονόκρανα των 
στύλων, που στηρίζουν τους 
τρούλους της εκλησίας. Προ­
χωρώντας λίγο πιο πέρα α­
πό την Ευαγγελίστρια, συ­
ναντάμε την εκκλησία των Α­
γίων θεοδώρων, που χτίστη­
κε στα 1295 μ·Χ· Είναι μεγά­
λη, μα αυτό δεν μειώνει τί­
ποτε από την κομψότητα και 
την ομορφιά της. Λίγο πιο 
πέρα είναι χτισμένη η Οδηγή 
τρία, «το Αφεντικό» όπως 
την αποκαλούσαν οι Βυζαν­
τινοί. Χτισμένη γύρω στα 
1310 μ.Χ., σε συνδυασμό τρί 
κλιτής βασιλικής και πεντά- 

τρουλης σταυρικής εκκλησί­
ας, αποτελεί ένα αληθινό 
κομψοτέχνημα.

Αφού θαυμάσουμε το Αφεν­
τικό, γυρίζουμε πίσω. Περ­
νούμε τη Μητρόπολη και κα­
τηφορίζουμε το πλακόστρω­
το δρομάκι που αρχίζει από 
δεξιά μας. Αφού περάσουμε 
το γέρικο πλάτανο, που ί­
σως κάτω από τον ίσκιο του 
ο Πλήθωνας έγραψε κάποιο 
από τα συγγράμματά του κι 

αφού προχωρήσουμε αρκετά, 
θα συναντήσουμε πρώτα τη 
μικρή εκκλησία του Αγίου 
Χριστοφόρου κι ύστερα του 
Αγίου Γεωργίου. Μετά από 
λίγο αντικρίζουμε την πόρτα 
της Περιβλέπτου, όπου δυο
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Νεραντζήδες και θα ζήσω εκα 
τό χρόνια», έλεγε όπου βρι­
σκότανε. Αυτός ο γελαστός 
πάντα, ο καλόχαρος, ο ευγε­
νικός, ο αγαπητός σ' όλους 
μας, είναι νεκρός. Δεν το πι­
στεύαμε. Τρέχω στο τηλέφω­
νο και ρωτώ και ξαναρωτώ. 
Αλήθεια ναι. Τόσο απότομες, 
τόσο ξαφνικές, τόσο πικρές, 
οι μεγάλες αλήθειες, οι μεγά­
λοι πόνοι.

Λεβέντης, γελαστός, χαρω­
πός, καλομίλητος, γλυκομίλη 
τος, από εύελπις, όσο μεγά­
λωνε κι ανέβαινε, τόσο πιό 
καλός. Την αγαπούσε τη Βιάν 
νο μας, την αγαπούσε. Την τι 
μούσε τη Βιάννο μας, την τι­
μούσε.

Λεβέντη Γιάννη, δεν θα. ξα 
ναπαίξομε μπλιό χαρτιάι μα­
ζί. Αντρειωμένε Γιάννη, δεν 
θα ξαναπιούμε μαζί τη ρακή 
τ' αφρού με τα χλωροκούκια 
και τσ’ ελιές. Κι εσύ Περικλή, 
που τον είχες μη στάξει και 
μή βρέξει; κι εσύ Περικλή που 
τον είχες κόνισμα στην καρ­
διά σου; Δεν θα σε γελάσει 
μπλό ο αντρειωμένος στο τά 
βλι και στην κολιτσίνα. Δεν 
θα ξαναλέτε μπλιό μαζί τις ι­
στορίες του Πέταλά και τση 
Κοβγίνας. Αμοναχός κι έρμος 
θα τριγυρνάς, σαν το χλομό 
φεγγάρι...

Την τελευταία φορά πού 
ρθε στη Βιάννο, πήγαμε μα­

ζί οι δυό μας στην Αγιό Μο­
νή, στην Μερθιά, στ’ α'Γγιωρ 
γίτικα. Παντού αποχαιρετού­
σε, και δεν τό ξερε κανένας 
μας, μηδ' αυτός.

Ποιος μπορεί να πάρει τώ 
ρα τη θέση του; Κανένας, μα 
κανένας, θα μείνει πάντα μέ­
σα στις καρδιές των Βιαννι- 
τών ο ίδιος, ο καλός, ο λεβέν 
της, ο αγαπημένος.

Κερατόκαμπος 22)7)1984
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«ΒΪΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση στήν ύπηρεσία 

δλων των Βιαννιτών
'Εκδότης — Διευθυντής 

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 
Όδός 1866 άριθμ. 110, τηλ· 282.808

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου
ΚίΙΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανζ 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

’Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών δρχ· 200
Κοινοτήτων—Σχολείων — Ενοριών » 300

Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν ΰλη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδτστρίου 39 Ηράκλειο

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 
στρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις άπόψεις τών συγγραφέων.

ΝΕΚΡΗ ΠΟΛΙΤΕΙΑ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ, ΛΑ0ΓΡΑΦ1ΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
(γραμμένα πριν από 45 χρόνια)

Συνέχεια από τη σελίδα 2 
λιοντάρια στην πλάκα πάνω 
από την πόρτα κρατούν με 
τα πόδια τους τον κύκλο με 
το μονόγραμμα του Μοναστή 
ριού. Σμιλευμένη, θαρρείς, 
στο βράχο είναι η εκκλησία 
της Περιβλέπτου. Είναι η 
μόνη εκκλησία του Μυστρά 
που σώζει ολόκληρη σχεδόν 
τη ζωγραφική της διακόσμη 
ση. Είναι ένα πραγματικό α­
ριστούργημα. Κορυφαία έκ­
φραση της ανθρώπινης τελειό 
τητας, του ανθρώπινου πνεύ­
ματος.

Αφήνουμε την Περίβλεπτο 
κι αφού γυρίσουμε πίσω κον­
τά στον Αγιο Δημήτριο, ανη 
φορίζουμε στον πλακόστρω­
το δρόμο που αρχίζει από α­
ριστερά μας. Ύστερα από α­
νηφορική διαδρομή τουλάχι­
στον πέντε λεπτών, φτάνουμε 
στο Μοναστήρι της Παντά- 
νασσας, που χτίστηκε στις 
αρχές του 15ου μ.Χ. αιώνα. 
Το αρχιτεκτονικό σχέδιο της 
εκκλησίας είναι το ίδιο με 
του Αγίου Δη μητριού και
της Οδηγήτριας. Κι εδώ, κοι 
τάζοντας τις τοιχογραφίες 
της, θα αισθανθούμε τις ίδιες 
συγκινήσεις, θα μείνουμε για 
άλλη μια φορά εκστατικοί. 
Οι τοιχογραφίες αυτές αποτε 
λούν και τα τελευταία δεί­
γματα της βυζαντινής τέχνης 
πριν από την Αλωση. Αφή­
νουμε την Παντάνασσα και 
προχωρούμε ακόμη πιο πά­
νω. Αφού περάσουμε τα λε­
γάμενα παλάτια, όπου έμε­
ναν οι άρχοντες του Μυστρά, 
φτάνουμε στην Αγία Σοφία, 
που χτίστηκε στα 1350 μ.Χ. 
περίπου. Δεξιά στην Αγία 
Σοφία βρίσκεται και η σχε­
τικά μεγάλη εκκλησία του 
Αγίου Νικολάου. Αυτό που 
βλέπει κανείς κοιτάζοντας 
τις τοιχογραφίες των εκκλη 
σιών του Μυστρά είναι το 
κάλλος που λάμπει, που μεθά 
την ψυχή και την κάνει να 
πετά σ’ άλλους κόσμους. Η 
λαμπρότητα, η ακρίβεια, η 
έκφραση των προσώπων, ο 
ιχρωματισμός των εικόνων, 
τους δίνουν πραγματικά ουρά 
νια αρμονία, που δεν μπορεί 
ν’ αφήσει ανέγγιχτη την καρ 
διά. Είναι πάμπολλες και κα 
λύπτουν όλες τις πτυχές της 
επίγειας ζωής του Χριστού, 
της Παναγίας και πολλών Α­
γίων.

Αφού προχωρήσουμε πιο 
ψηλά κι από την Αγία Σο­
φία, φτάνουμε στην πύλη του 
κάστρου, που υψώνεται απόρ 
θητο, περήφανο, δοξασμένο. 
Περνούμε τις πόρτες με τους 
πύργους και μπαίνουμε στο 
κάστρο, όπου αντικρίζουμε α 
μέσως το ερειπωμένο σπίτι 
του Διοικητή και το εκκλησά 
κι του κάστρου. Στο πιοψηλό 
του σημείο υπάρχει ο πύργος 
απ’ όπου το άγρυπνο μάτι 
του βιγλάτορα φύλαγε την

πολιτεία και ήταν έτοιμο σε 
κάθε στιγμή να ειδοποιήσει 
για τον επερχόμενο κίνδυνο. 
Το θέαμα που αντικρίζεις πά 
νω από το κάστρο είναι συ­
γκλονιστικό κι απερίγραπτο. 
Πρέπει να το ζήσεις, για να 
αισθανθείς τη γοητεία του.

Καιρός όμως ν’ αρχίσουμε 
να κατηφορίζουμε. Περπα­
τώντας στα πλακόστρωτα 
δρομάκια του Μυστρά, αισθά 
νεσαι βαθιά συγκίνηση. Πα­
τώντας πάνω στα βήματα 
των Καντακουζηνών, των Πα 
λαιολόγων, των Γεμιστών, τα 
ξιδεύεις με το νου σου σε 
μια άλλη πολυσυζητημένη ε- 
ποχή, που σίγουρα δημιουρ­
γεί στην ψυχή σου μια τρικυ­
μία, ένα πέλαγος φουρτου­
νιασμένο που μέσα παραδέρ­
νεσαι, χάνεσαι και ψάχνεις. 
Ψάχνεις να βρεις ένα λιμάνι 
Να καταλήξεις επιτέλους σ’ 
ένα δικό σου συμπέρασμα, 
να κατασταλάξεις σ’ ένα πι­
στεύω για την εποχή αυτή 
και τους ανθρώπους που έ­
γραψαν την ιστορία της.

Όταν ολοκληρώσεις την ε­
πίσκεψή σου στο Μυστρά και 
βγαίνεις από την έξοδο που 
βρίσκεται στον πύργο της 
Κάτω Πόλης, σίγουρα τότε 
μπαίνεις στο λιμάνι που έ­
ψαχνες. Τότε έχεις καταλή- 
ξει σ’ ένα δικό σου συμπέρα­
σμα. Είναι κάτι που το ζεις 
έντονα εκείνη τη στιγμή και 
καθορίζει τη γνώμη σου στο 
μέλλον. Απέριττα, καλαίσθη­
τα τα μνημεία του Μυστρά, 
τα σεβάστηκε ο χρόνος και 
τα παρέδωσε σε μας, για να 
μπορέσουμε να κρίνουμε απ’ 
αυτά την εποχή και τους αν­
θρώπους που τα δημιούργη­
σαν.

Ο επισκέπτης του σημερι­
νού Μυστρά δεν μπορεί να 
μείνει αμέτοχος σ' όλο το μυ 
στήριο που αντικρίζει ν’ α­
πλώνεται γύρω του. Ένας 
χείμαρρος συναισθη μάτων
τον συνεπαίρνει και ζει ολό­
ψυχα το γλυκό όνειρο εκεί­
νης της στιγμής, συνταιρια­
σμένο με την ιστορική αλή­
θεια. Εδώ στο Μυστρά παί­
χτηκε και το 1360 μ.Χ. το τε 
λευταίο δράμα της βυζαντι­
νής Ελλάδας.

Ο Μυστράς είναι ο τόπος 
που μπορεί να εμπνεύσει κά­
θε ευγενική ψυχή. Ένα ζω­
γράφο, ένα βαθυστόχαστο 
ποιητή, ένα φιλόσοφο, ένα α­
πλό άνθρωπο. Δεν θα ξεχά- 
οουμε ποτέ στη ζωή μας τη 
μέρα εκείνη. Ο Μυστράς με 
την ιστορία του φώλιασε 
στην καρδιά μας και μίλησε 
στην ψυχή της ψυχής, θα 
ζούμε πάντα έντονα τη συ­
γκίνηση που μας χάρισε και 
θα ευγνωμονούμε γι’ αυτό 
τους χιλιάδες ανώνυμους ερ­
γάτες που δούλεψαν χύνοντας 
ποτάμια ιδρώτα, για να στή­
σουν αυτό το λαμπρό δημι­
ούργημα του ανθρώπου.

(Το 1939—40 υπηρέτησε στο 
Γυμνάσιο Βιάννου ως Γυμνα­
σιάρχης ο κ. Κώστας Στεργιό 
πουλος, διακεκριμένος φιλόλο 
γος και συγγραφέας πολλών 
επιστημονικών έργων που α­
ναφέρονται κυρίως στην αρ­
χαία Ελλάδα.

Ο κ. Στεργιόπουλος, κατά 
τη διάρκεια της υπηρεσίας 
του στη Βιάννο, εκτός από 
το διδακτικό έργο και τη δι­
οίκηση του Σχολείου, ασχολή 
βήκε και με την συγκέντρωση 
ιστορικού και λαογραφικού υ 
λικοϋ της Κρήτης. Για την ε­
παρχία μας ανέθεσε στους μα 
θητές της ΣΤ’ Τάξης του Γυ­
μνασίου και για πολλά άλλα 
χωριά της Κρήτης στους δα­
σκάλους που υπηρετούσαν σ’ 
αυτά, με τη βοήθεια γνωστών 
του Επιθεωρητών.

Το υλικό αυτό, αφού όπως 
γράφει σε γράμμα του στον 
κ. Στεφανάχη που ήταν και 
μαθητής του, δεν μπόρεσε να 
το εκδώσει σε βιβλίο, του το 
στέλνει για να το καταθέσει 
στο Ιστορικό Μουσείο Ηρα­
κλείου.

Κρατήσαμε σε φωτοτυπία 
όσα κομμάτια αναφέρονται 
στα χωριά της Επαρχίας μας, 
γιατί σε πολλά απ’ αυτά πα- 
ραθέτονται στοιχεία που δεν 
έχουν καταχωριστεί μέχρι σή­
μερα στις στήλες των Β.Ν., 
μα και σ’ αυτά που έχουν α­
ναφερθεί από άλλους σύνεργά 
τες των Β.Ν. οπωσδήποτε κά 
τι το καινούριο θα υπάρχει.

Σε μια παρόμοια έρευνα είχα 
με παοακαλέσει, στα πρώτα 
φύλλα των Β.Ν. ν’ ασχοληθεί 
το προσωπικό του Γυμνασίου 
και Λυκείου Βιάννου. Δυστυ­
χώς δεν βοήθησαν οι φιλόλο­
γοι που υπηρετούσαν εκεί, υ­
πάρχει όμως πάντα καιρός. 
Άς ελπίσουμε πως η δημοσί­
ευση όσων θ ακολουθήσουν 
στην συνέχεια θα είναι ένα 
κίνητρο για να συμπληρω­
θούν όσα δεν μπόρεσε να μα­
ζέψει ο κ. Στεργιόπουλος με 
τους μαθητές του, από τους 
οποίους οι περισσότεροι εί­
ναι εκλεκτοί επιστήμονας σή­
μερα, μα κι ένα μέρος απ’ αυ­
τούς έχουν φύγει από τη 
ζωή.

Αρχίζουμε σήμερα με τα

ΤΙ ΓΙΝΕΤΑ ΑΛΛΟΥ

— Στο Ηράκλειο ο Σύλλογος 
Σφακιανών Νομού Ηρακλείου 
που αριθμεί γύρω στα 500 
μέλη τέλεσε την Κυριακή 8 Ι­
ουλίου στον Αγ. Μηνά μνημό 
συνο του Γιάννη Δασκαλο- 
γιάννη και των συμπολεμι­
στών του στην Επανάσταση 
του 1770. Πήρε μέρος ο Δή­
μος Ηρακλείου, το Παράρτη­

μα Ηρακλείου της ΠΕΑΕΑ και 
πολλοί Σύλλογοι. Μετά την ε­
πιμνημόσυνη δέηση κατατέθη 
καν πολλά στεφάνια και στη 
συνέχεια στην αίθουσα του 
κινηματογράφου Αστάρια ο 
καθηγητής της Παιδαγωγικής 
Ακαδημίας κ. Νικολιδάκης μί­
λησε για το Δασκαλογιάννη 
και ανέλυσε τις γενικότερες 
συνθήκες που επικρατούσαν 
στην Ελλάδα και την Ευρώ­
πη στα πριν από το 1770 χρό 
νια και ιδιαίτερα το ρόλο της 
Ρωσικής πολιτικής. Ακολούθη 
σε καλλιτεχνικό πρόγραμμα.
— Στις Δαφνές έγινε με μεγά­
λη επιτυχία η γιορτή του 
κρασιού από τις 8—15 Ιουλί­
ου, γιορτή που γίνεται κάθε 
χρόνο.

— Στην Αυγενική οργανώθη­
καν κι εφέτος από τις 9—15 
Ιουλίου πολιτιστικές εκδηλώ 
σεις με ποικίλο πρόγραμμα α­
πό την παραδοσιακή ζωή του 
τόπου, θεατρικές παραστά­
σεις και μουσικοχορευτικό 
πρόγραμμα.

στοιχεία που συγκέντρωσε 
για την Κάτω Βιάννο ο Γιώρ 
γος X. Αγγουράκης, που δυ 
στυχώς είναι ένας απ’ αυτούς 
που σήμερα δεν βρίσκονται 
στη ζωή.

Ο Γιώργος X. Αγγουράκης, 
αριστούχος στο Γυμνάσιο, το 
τέλειωσε το 1940 και πέτυχε 
πρώτος στην Παιδαγωγική Α­
καδημία Ηρακλείου. Δεν συνέ­
χισε όμως τις σπουδές του σ’ 
αυτήν. Πήρε μέρος, από τους 
πρώτους, στην Εθνική Αντί­
σταση, στην οποία δόθηκε ο­
λόψυχα. Εγινε μέλος σε διά­
φορες επιτροπές του ΕΑΜ ως 
εκπρόσωπος του ΚΚΕ και γρή 
γορα αναδείχτηκε ανώτερο 
στέλεχος. Διέθετε αρκετές ικα 
νότητες που του εξασφάλιζαν 
προ υ ποθέσεις για κάθε πα­
ραπέρα άνοδο και μεγαλύτε­
ρη προσφορά στο λαΊ κό κί­
νημα. που με πίστη υπηρέτη­
σε μέχρι το θάνατό του.

Με τον εμφύλιο πόλεμο 
που ακολούθησε μετά την α­
πελευθέρωση, ο Γιώργος Αγ- 
γουράκης καταδιώχτηκε και 
με τη λήξη του βρέθηκε στις 
Ανατολικές χώρες πρόσφυ­
γας. Παντρεύτηκε με Ελλη- 
νίδα πρόσφυγα από το Βό­
λο. Στην Ουγγαρία όπου έμε 
νε σκοτώθηκε σε αυτοκινητι- 
κό δυστύχημα.

Τα δυό του παιδιά και η γυ 
ναίκα του ήρθαν στην Ελλά­
δα μετά τη μεταπολίτευση 
και μένουν στην Αθήνα).

ΣΗΜ.: Η δημοσίευση των 
εργασιών γίνεται χωρίς καμιά 
επέμβαση ή διόρθωση στη 
γλώσσα, εκτός από ελάχιστα 
ορθογραφικά σφάλματα.

ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ X. ΑΓΓΟΥΡΑΚΗΣ

Σήμερον εντός λεκανοπεδί­
ου, Νοτίως της Δίκτης, και 
παρά το Λιβυκόν πέλαγος ευ- 
ρίσκεται μετ’ άλλων δύο χω­
ρίων ( Ανω Βιάννου και Χόν­
δρου) το χωρίον Κάτω Βιάν- 
νος, του οποίου η ιστορία εί­
ναι συνδεδεμένη μετά του με 
γαλυτέρου χωρίου Άνω Βιάν 
νος, το οποίον παλαιότερον 
έφερε το όνομα Βίεννα.

Κατά τον Στέφανον τον 
Βυζάντιον το όνομα έλαβεν 
από τον Βίεννον ένα των 
Κουρητών, οι οποίοι κατά 
τον γνωστόν περίτης ανατρο 
φής του Διός μύθον ανέθρε­
ψαν αυτόν εις το Δικταίον άν 
τρον, κείμενον εις ικανήν 
προς βορράν από του χωρίου 
απόστασιν. Κατ’ άλλους πά­
λιν το όνομα έλαβεν από την 
βίαν την γενομένην περί τον 
Άρην. Πιθανωτέρα εκδοχή 
πάντων είναι η εξής: Δύο α­
δελφοί, κατά την παράδοσιν, 
όπως άλλωστε δια την κτίσιν 
εκάστης πόλεως παρεδέχον 
το οι αρχαίοι, μετέβησαν εις 
το μέρος αυτό δια να κτί­
σουν πόλιν, ο Ώτος και ο Βί­
ας. Το μέρος παρουσίαζεν αρ 
κετάς καλλονάς και ήτο καταλ 
ληλότατον δια την κτίσιν πό 
λεως. Κατά την κρίσιν όμως 
των δύο αδελφών μία μόνον 
πόλις ηδύνατο να αναπτυχθή 
εις το μέρος αυτό, η φιλοδο­
ξία όμως των δύο αδελφών 
απήτει ιδιαιτέραν δι’ έκαστον 
πόλιν. Ευθύς εγείρεται φιλο­
νικία μεταξύ αυτών, ποιος εκ 
των δύο να κατοικήση εις το 
μέρος αυτό και να δώση το 
όνομά του εις την πόλιν, υ­
περισχύει ο Βίας και αναγκά­
ζει τον Ώτον να φύγη. Αφού 
ο Βίας έμεινεν μόνος έκτισε 

πόλιν, Βίενναν ονομασθείσαν 
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εκ του ονόματος του. Ο δέ 
Ώτος απεμακρύνθη εφ ικανόν 
προς ανατολάς και εκεί έκτι 
σεν το χωρίον Ώτια, τα ση­
μερινά Γδόχια.

Η Βίεννα εξετείνετο ΝΔ 
του σημερινού χωρίου Άνω 
Βιάννου και δή μεταξύ Άνω 
και Κάτω Βιάννου. Η πόλις 
αύτη φαίνεται ότι ήκμασεν, 
απετέλει ιδιαίτερον βασίλει- 
ον, με ιδικόν της νόμισμα. 
Έν τοιούτον νόμισμα ευρϊ- 
σκεται εις μουσείον της Γαλλί 
ας φέρον το όνομα των Βίαν 
νίων.

θα ήτο ασφαλώς μία των ε­
κατόν πόλεων του Ομήρου 
με σεβαστήν δύναμιν. Κατά 
τους μεταξύ Κνωσίων και 
Γορτυνϊων αγώνας, συνετού 
τισε τας τύχας της μετά των 
Γορτυνϊων και ικανώς εβοήθη 
σεν αυτούς. Το έτος 183 π. 
X. η Βίεννα ευρίσκετο ακόμη 
εν ακμή, μία ^επιγραφή ανα­
φέρει την Βίενναν ως μία των 
30 συμμαχίδων πόλεων Ευμέ- 
νους Β’ Περγάμου. Οι κάτοι­
κοι επεδίδοντο ανέκαθεν εις 
την γεωργίαν ουχ ήττον ό­
μως κα, εις την ναυτιλίαν, ό­
που ήκμασαν κυρίως ως πει- 
ραταί και μάλιστα επιδέξιοι, 
τούτο μας δεικνύει συνθήκη, 
σωζομένη, μεταξύ Βιαννίων 
και Εφεσίων δια την ασυλίαν 
του Ναού του Διονύσου.

Από του 183 π.Χ. και 
εντεύθεν ουδαμού πλέον ανα­
φέρεται το όνομα της πόλε­
ως λογιζομένης ως ικανής δυ- 
νάμεως. Είναι πιθανόν ότι ε- 
νέσκηψεν πανώλης, εκ της ο­
ποίας κατεστράφη η {Πόλις 
σχεδόν καθ’ ολοκληρίαν. Οι 
ολίγοι εναπομείναντες ήσαν 
κυρίως κτηνοτρόφοι ζώντες 
έξω της πόλεως μετά των οι­
κογενειών των, μετά την κα­
ταστροφήν της πόλεως ούτοι 
κατήλθον από τα όρη και κα- 
τώκησαν όχι εις την θέσιν 
της παλαιός πόλεως αλλά πέ 
ριξ αυτής όπου ίδρυσαν μι­
κρούς συνοικισμούς: Άνω 
Βιάννος, Πλάκα, ’ Κάτω Βιάν- 
νος. Ο Στέφανος Βυζάντιος, 
και είναι πιθανωτέρα η εκ­
δοχή τούτου, παραδέχεται ό­
τι η πόλις κατεστράφη από 
σεισμόν, οι δε διασωθέντες 
των κατοίκων άλλοι μεν διε- 
σκορπίσθησαν εις την άλλην 
νήσον περίτρομοι, άλλοι δε 
μετά την παύσιν των σει­
σμών, κατώκησαν εις μικρούς 
συνοικισμούς έξωθεν της κα- 
τεδαφισθείσης πόλεως. Το 
γεγονός ενισχύει η αστάθεια 
του εδάφους του λεκανοπε­
δίου αφ’ ενός, καθ’ ότι ρήγ­
μα εγένετο εν έτει 1925 και 
κατέχωσεν έκτασιν 5000 τ.μ. 
και αφ’ ετέρου ότι η ιστορία 
αναφέρει ότι οι Βιαννίτες εί- 
χον συγγενείς .εις άλλα μέρη 
της Κρήτης και μάλιστα εις 
τα Σφακιά από όπου τους ε- 
βοήθησαν τω 1770 αρκετοί 
εις τους κατά των Τούρκων α 
γώνας. Εκ των συνοικισμών 
οι οποίοι ιδρύθησαν έξω της 
Βίεννας δύο κυρίως ανεπτύ- 
χθησαν κεχωρισμένως. Η Ά­
νω Βιάννος και η Κάτω Βιάν­
νος, οι οποίοι επί Βυζαντινών 
και Ενετοκρατίας απετέλουν 
ιδιαιτέραν έκαστος κοινότη­
τα.

Οι κάτοικοι και των δύο 
χωρίων ησχολήθησαν, και α­
σχολούνται ακόμη, κυρίως εις 
την γεωργίαν και την κτηνο­
τροφίαν. Οι Επάνω—Βιαννί- 
ται είχον τα πεδινότερα μέρη 
και οι Κάτω—Βιαννίται τα ο­
ρεινότερα. Πάντοτε όμως οι

Κάτω—Βιαννίται υπερείχαν
των Επάνω—Βιαννιτών εις 
την τέχνην της καλλιέργειας 
τΠί Υής και την παραγωγήν 
αρίστων προΤόντων.

Κατά την Τουρκοκρατίαν 
οι κάτοικοι της Κάτω Βιάν­
νου διετήρησαν τας περισσό 
τέρας περιουσίας των επειδή 
ήσαν ορεινοί και οι Τούρκοι 
αγάδες προετίμουν τας πεδι­
νός των κατοίκων της Άνω 
Βιάννου, επλήρωναν φόρον 
μεν, ουδέποτε όμως τοις επε- 
βλήθη το απανταχού της Ελ 
λάδος επιβληθέν χαράτσι και 
ουδείς Βιαννίτης έγινε Γενί­
τσαρος.

Τώ 1770 ότε απέτυχεν το 
κίνημα του Δασκαλογιάννη 
εις Σφακιά και υπεβλήθησαν 
οι Σφακιανοί εις φορολογίαν, 
οι Τούρκοι κάτοικοι της Βιάν 
νου επίεζον τους κατοίκους 
και ο Τούρκος υπάλληλος εισ- 
πράκτωρ εζήτει αντί χρημά­
των σίτον και άλλους δημη- 
τριακούς καρπούς ή έλαιον, 
όχι σύμφωνα με τον κατάλο­
γον φορολογίας των κατοί­
κων αλλά αναλόγως της παρα 
γωγής εκάστου 25ο)ο επ’ αυ­
τής. Η παραγωγή το έτος εκεί 
νο ήτο αρκετά καλή και δια 
τούτο το γεγονός εξηρέθισεν 
τους κατοίκους, ανθίστανται 
και ζητούν βοήθειαν από την 
άλλην Κρήτην. Πρώτοι σπεύ­
δουν εις βοήθειαν οι Σφακια 
νοί οι οποίοι όμως προδίδον 
ται εις Μεσαράν και αδυνα­
τούν να φθάσουν εις τον σκο 
πόν τους, ούτω πνίζεται η αν 
τίστασις των κατοίκων και έκ 
τότε εγκαθίσταναι εις το χω 
ρίον Άνω Βιάννος 400 Νιζά- 
μηδες (Τούρκοι στρατιώται) 
εις το χωρίον Κάτω Βιάννος 
250 και εις τον Χόνδρον τον 
και Τουρκοχώρι ονομαζόμε- 
νον μόνον 100 διότι το πλεί 
στον των κατοίκων ήσαν Τόυρ 
κοι. Τότε μία οικία, εις Κάτω 
Βιάννον, η μεγαλυτέρα του 
χωρίου, μετεβλήθη εις τζαμί 
και ο Τούρκος όστις κατώκει 
εις τον Χόνδρον ήρχετο τρις 
της εβδομάδας και ετέλει τα 
της λατρείας των Τούρκων 
Νιζάμηδων.

Τώ 1810 εξεγείρεται ολόκλη 
ρος η επαρχία Βιάννου εις 
την εξέγερσιν λαμβάνουν μέ­
ρος και οι κάτοικοι της Κάτω 
Βιάννου. Εξ όλης της επαρχί­
ας μαζί με τας από τα διάφο­
ρα μέρη της Κρήτης ελθού- 
τας επικουρίας συναθροίζον­
ται 3 χιλιάδες χριστιανοί έ­
ναντι 12 χιλιάδων Τούρκων. 
Η σύγκρουσις γίνεται εις θέ­
σιν απέχουσαν 20’ λεπτά 
προς Δ. της Κάτω Βιάννου α­
κριβώς εις θέσιν εκ της οποίας 
διέρχ εται σήμερον η αμαξιτή 
οδός Ηρακλείου — Βιάννου. 
Οι χριστιανοί είχον καταλά­
βει πολύ οχυρός θέσεις και κα 
τώρθωσαν να κατατροπώ­
σουν τας εκ της Μεσαράς ερ- 
χομένας 12 χιλιάδας Τούρ­
κων εξ ών μόνον 7 διασώζον 
ται οι δέ λοιποί φονεύονται 
και αιχμαλωτίζονται.
Τώ 1813 Τούρκοι επιπίπτουν 
εξαίφνης κατά της Κάτω Βιάν 
νου την οποίαν υπό τον Χα­
σάν πασάν καταστρέφουν τε- 
λείους, δεν κατορθώνουν ό­
μως να προχωρήσουν πέραν 
αυτής και επιστρέφουν. Οι 
κάτοικοι όσοι δεν εφονεύθη- 
σαν είχον καταφύγει, κυρίως 
τα γυναικόπαιδα μετά των γυ 
ναικοπαίδων της Άνω Βιάν­
νου, εις θέσιν παραθαλάσσιον 
οχυροτάτην, την Βίγλαν.

Αφού οι Τούρκοι απεμα- 
κρύνθησαν, οι κάτοικοι κατώ­
κησαν και πάλιν εις το χωρί­
ον των το οποίον έκτισαν ο­
λίγον τι ΒΔ δηλ. ενώ έκειτο 
εις την αριστερόν όχθην δυ 
σωνύμου χειμάρρου κεϊται σή 
μερον εις την δεξιάν και ολί­
γον τι βορειότερον.

(Συνεχίζεται)
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ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Συνεχεία απ τη σελίδα 1 

στη Νομαρχία και να προχω­
ρήσει στη δημοπράτηση.

Αυτή η διαδικασία, και ί­
σως και μερικά άλλα στάδια 
που δεν μας είναι γνωστά, 
χρειάζονται όχι για να κτι­
στεί ένα σχολείο, αλλά για 
να δοθεί η εντολή στον έργο 
λάβο να ξεκινήσει. Αλίμονο 
αν προκόψει και κανένα μικρό 
εμπόδιο. Έ, τότε πιά τις πιό 
πολλές φορές ματαιώνεται.

Σε μια παρόμοια περίπτω­
ση έπεσε το σχολείο της Άνω 
Βιάννου. Χρόνια τώρα γίνε­
ται προσπάθεια ν’ αντικατα- 
σταθεί το παλιό διδακτήριο, 
πού έχει κτιστεί επί Τουρκο­
κρατίας. Κτίρια φυλακής το 
έχουν χαρακτηρίσει συνεργά­
τες των Β.Ν. σε παλιότερα 
φύλλα τους.

Πριν από δυό χρόνια οι ό­
λες προσπάθειες κατέληξαν σε 
οικόπεδο της Κοινότητος 
στην περιοχή «Βράσκος». Εγ 
κρίθηκε το οικόπεδο, ψηφί­
στηκε το ποσόν που χρειάζε­
ται, έγινε η μελέτη, έγινε γνω 
στό από τον περασμένο Απρί 
λιο πως όλα ήταν έτοιμα για 
να δημοπρατηθεί. Για κάποια 
μικροεμπόδια που υπήρχαν, 
υπογράφει ο Νομάρχης Ηρα 
κλείου και αναλαμβάνει την 
ευθύνη διευθέτησής τους, μα 
αυτό δεν αρκεί. Οι υφιστάμε­
νες υπηρεσίες τυπικά πρέπει 
να πάρουν εντολή από την 
κεντρική, στην οποία ανή­
κουν ουσιαστικά.Έτσι φτάσα

Κενή και πάλι η 
στη

Έγιναν οι τοποθετήσεις 
των νέων Λυκειαρχών και απ’ 
ό,τι έγινε γνωστό δεν στάλθη 
κε ούτε φέτος Λυκειάρχης στη 
Βιάννο. Γιατί; υπάρχει ή δεν 
υπάρχει οργανική θέση για το 
Λύκειο Βιάννου και γιατί δεν 
τοποθετείται. Να ερωτήματα 
που προκύπτουν και περιμέ­
νουν την απάντησή τους, ό­
ταν τρία χρόνια τώρα το Λύ

Αποφάσεις 
του Νομ)κού Συμβουλίου

Κατά τη συνεδρίαση του 
Νομαρχιακού Συμβουλίου 
στις 3—7—84 μεταξύ άλλων 
πάρθηκαν και οι παρακάτω α­
ποφάσεις που αναφέρονται 
στην Επαρχία μας.

α) Ο Νομάρχης έδωσε εντο 
λή στις αρμόδιες υπηρεσίες 
να συνεργαστούν με το Ι.Γ. 
Μ.Ε., ειδικούς γεωλόγους και 
επιστήμονες, ώστε σε σύντο­
μο χρονικό διάστημα να πα­
ραδώσουν τις ολοκληρωμένες 
προτάσεις τους όχι μόνο για 
την ύδρευση διαφόρων περιο 
χών του Νομού Ηρακλείου 
αλλά και για την κατασκευή 
σύγχρονων αρδευτικών έργων 
στις περιοχές Βιάννου και Με 
σαράς.

β) Δρόμος Χόνδρος — Κε- 
ρατόκαμπος 3.000.000 δρχ.

γ) Συμπληρωματικό έργα

ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΟΥ ΖΗΜΙΩΝΕΙ
Συνέχεια απ’ τη σελίδα 1 

γίνει σε μονοθεσία και διθέ­
σια σχολεία. ΓΤ αυτό και οι 
τύποι των σχολείων αυτών 
αυτοκαταργούνται και, όταν 
επιζούν, ζημιώνουν πολύ τους 
μαθητές τους. Τη σωστή λύ­
ση στην περίπτωση αυτή την 
πρότειναν οι αρμόδιοι (γο­
νείς, δασκάλοι, κράτος). Τη 
συνένωση δηλαδή πολλών μι 
κρών σχολείων και τη σύστα 
ση μεγάλων σχολικών μονά­
δων, εξοπλισμένων με το α- 
'■■άλογο παιδαγωγικό και :■ 
θλητικό υλικό. Για τη μετυ- 
φορά των παιδιών χρησιμο­
ποιούνται σχολικά λεωφο­
ρεία.

Το σχέδιο αυτό στην πρα­

με στον Αύγουστο πεντε ολο­
κλήρους μήνες χωρίς να εί­
ναι βέβαιο την ώρα που γρά 
φεται το σημείωμα αυτό αν 
τέλειωσε το πήγαινε — έλα 
της αλληλογραφίας.

Οσοι έχουν τη δυνατότη­
τα να παρακολουθούν τις συ 
νεδριάσεις της Βουλής από 
τον Τύπο έστω θα έχουν προ 
σέξει πως όλες οι πτέρυγες κα 
ταδικάζουν τη γραφειοκρατία 
τη μεγάλη γάγγραινα της Δη­
μόσιας Διοίκησης. Όλοι συμ­
φωνούν στην αποκέντρωση 
των υπηρεσιών. Και όμως 
δεν γίνεται. Γιατί; Ποιά είναι 
η αόρατη δύναμη που δεν α­
φήνει να προχωρήσει, να ξε- 
περαστεί μια κατάσταση που 
πολύ θ' ανακουφίσει τους κα 
τοίκους αυτού του τόπου. 
Και στο /συγκεκριμένο θέμα 
του Διδακτηρίου της Άνω 
Βιάννου μπορεί να μας πληρο 
φορήσει η αρμόδια υπηρεσία 
του Ο.Σ.Κ. της Νομαρχίας 
σε ποιό σημείο βρίσκεται, για 
να πληροφορήσουμε τους ανα 
γνώστες μας που πολλοί ρω­
τούν τί συμβαίνει; Γιατί δεν 
προχωρεί το ξεκίνημα για το 
χτίσιμο του σχολείου; Άν 
χρειάζονται πέντε ή περισσό- 
σότεροι μήνες για τη διεκπε­
ραίωση ενός «χαρτιού» (για­
τί ουσιαστικά αυτό είναι, πι­
στεύομε) πόσα χρόνια θα 
χρειαστούν για να κτιστεί; 
ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ ΜΙΑ ΥΠΕΥ­
ΘΥΝΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ.

Θέση Λυκειάρχη 
Βιάννο

κειο Βιάννου λειτουργεί χω­
ρίς Λυκειάρχη.

θα περιμένουμε μια απάντη 
ση από τον προΤστάμενο 
της Διεύθυνσης Μέσης Εκπαί­
δευσης.

Και με την ευκαιρία ρωτού 
με: Έχει εξασφαλιστεί και το 
υπόλοιπο προσωπικό που 
χρειάζεται;

για Κοινότητες
Επαρχία Βιάννου:
Κοινότητα Αγ. Βασιλείου 

Βιάννου αγροτ. οδοποιία 300 
000 δρχ., Κοινότητα Αμιρά 
αγροτ. οδοποιία 300.000 
δρχ., Κοινότητα Άνω Βιάν­
νου αγροτ. δρόμος προς Άγ. 
Ιωάννη 550.000 δρχ., Κοινό­
τητα Βαχού αγρ. οδοπόΓί'α 
300.000 δρχ., Κοινότητα Κ. 
Βιάννου κοιν. οδοποιία Κ. 
Βιάννου )— Μέσης ΒΟΟ.ΟΟΟ 
δρχ., Κοινότητα Κ. Σύμης 
αγροτ. οδοποιία 300.000 
δρχ., Κοινότητα Κεφαλοβρυ 
σίου αγροτ. οδοποιία 300. 
000 δρχ., Κοινότητα Πεύκου 
αγροτ. οδοποιία 300.000 
δρχ., Κοινότητα Συκολόγου 
αγροτ. οδοποιία 300.000 δρχ. 
Κοινότητα Χόνδρου ανόρυξη 
ερευνητικής υδρευτικής γεώ­
τρησης 400.000 δρχ.

γματοποίησή του είναι εύκο­
λο και απλό, γιατί κάπου υ­
πάρχουν σχολεία με πολλές 
αίθουσες, που εξυπηρετούν 
μια μεγάλη σχολική μονάδα. 
Όμως πώς να καταργήσεις 
στην ψυχή σου το σχολειό 
του χωριού σου; Είναι σαν 
να κόβεις, σαν να χάνεις κά- 
τ. από τον εαυτό σου. θέλει 
θάρρος αυτή η απόφαση, μια 
απόφαση όμως ζωτικής σήμα 
σίσς, ωφέλιμης και αναγκαί­
ας. θα την πάρουν άραγε οι 
κάτοικοι εκεί που χρειάζεται 
ή θα μείνουν πιστά δεμένοι 
με τον άταφο νεκρό;

Χανιά, 20 Ιουλίου 1984

Ν. ΔΙΑΚΑΚΗΣ, τ. Επιθ)τής

Μια σοβαρή ενέργεια των Βιαννιτώνγια
αξιοποίηση του χώρου της Αγιός Μονής

Μια σοβαρή ενέργεια εκ 
μέρους του Φιλόπτωχου Τα­
μείου, της Κοινότητας Άνω 
Βιάννου και των εκπολιτιστι­
κών φορέων της Βιάννου, γί­
νεται τελευταία για την αξιο­
ποίηση του γραφικού Μονα­
στηριού της Αγιός Μονής, ιμε 
τη δημιουργία εκεί μιάς πτέ­
ρυγας γηροκομείου. Μια επι­
τροπή από τους παραπάνω 
φορείς επισκέφθηκε προσφά- 
τως το Σεβασμιότατο Μη­
τροπολίτη Πέτρας κ. κ. Δημή 
τρίο και τον παρεκάλεσε να

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ

Ο Σύλλογος Γυναικών και ο 
Πολιτιστικός Σύλλογος Άνω 
Βιάννου οργάνυ^σαν παραδο­
σιακή εκδήλωση του κλήδο­
να με πολλή επιτυχία. Πήραν 
μέρος αρκετοί κάτοικοι. Ακού 
στηκαν πολλές χαρακτηριστι­
κές μαντινάδες κι έπαιξαν βιο- 
λί και μαντολίνο Βιαννίτες ορ 
γανοπαίκτες.

Στις 20 Ιουλίου η Τ.Ο. ΠΑ. 
ΣΟ.Κ., Βιάννου πραγματο­
ποίησε συνεστίαση, στην ο­
ποία πήραν μέρος αρκετοί κά­
τοικοι της Άνω Βιάννου και 
των γύρω χωριών. Παρά τον 
δυνατό βοριά που φυσούσε, 
το καλλιτεχνικό πρόγραμμα 
που είχαν ετοιμάσει πραγμα­
τοποιήθηκε με πολλή επιτυ­
χία.

ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΥΚΟΛΟΓΟΥ
— Ολοκληρώθηκε η διαμόρ­
φωση του τόπου για την Παι 
δική Χαρά και η τοποθέτησή 
ανάλογων εγκαταστάσεων. Ε­
κεί τα παιδιά του χωριού περ 
νούν ευχάριστα τις ελεύθερες 
ώρες τους.

— Με πρωτοβουλία και με δι 
κά του έξοδα ο Σύλλογος ανέ­
θεσε σε χοροδιδάσκαλο να δι­
δάξει στα παιδιά, μα και 
στους νέους και νέες που θέ­
λουν, Κρητικούς Χορούς. 
Έτσι εξασφαλίζεται η συνέχι

ΓΕΟΡΠΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ απ' τη σελ. 1 

σία και μετατρέποντας έτσι 
τους δουλοπάροικους αγρό­
τες σε ελεύθερους καλλιεργη­
τές σε ένα μικρό γεωργικό 
κλήρο που δεν ήταν αρκετός 
για να ζήσουν τις οικογένειές 
τους. Έτσι αναγκαστικά γί­
νονται αντικείμενο σκληρής 
εκμετάλλευσης από τους καπι 
ταλιστές, στους οποίους που­
λούσαν την εργατική τους δύ 
ναμη.

Κάτω από αυτές τις συνθή 
κες φτιάχνεται ο συνεταιρι­
σμός από τους εργαζομένους 
σαν μια οικονομική οργάνωση 
που θα τους επέτρεπε να επι­
βιώσουν μέσα στις σκληρές 
και απάνθρωπες συνθήκες που 
δημιουργούσε ο ανερχόμενος 
καπιταλισμός.

Η οικονομική αυτή οργάνω 
ση των εργαζομένων δεν μπο 
ρούσε να λειτουργήσει διαφο 
ρετικά από τις καπιταλιστικά 
οργανωμένες επιχειρήσεις τις 
οποίες έπρεπε να ανταγωνι­
στεί. Έτσι, ο συνεταιρισμός 
ως οικονομικό φαινόμενο στη 
ρίζεται στη συνεργασία του 
κεφαλαίου. Διαφέρει όμως α­
πό την εταιρεία, γιατί στο 
συνεταιρισμό υπάρχει και η 
συνεργασία της εργασίας των 
συνεταιρισμένων μελών.

Ο συνεταιρισμός λοιπόν εί­
ναι μια μορφή συνεργασίας, 

διατεθεί ο απαραίτητος χώ­
ρος κοντά στο Μοναστήρι 
για να γίνει αυτό το έργο 
που τόσο θα εξυπηρετήσει ό­
λη την επαρχία. Ο Σεβασμιό- 
τατος, προς τον οποίον ευλα 
βώς απευθύνουμε τις ευχαρι­
στίες μας, έδειξε πλήρη κατα­
νόηση και ενδιαφέρον. Υπο- 
σχέθηκε στην Επιτροπή ότι 
θα βοηθήσει κατά δύναμη να 
πραγματοποιηθεί αυτό το 
έργο για την περίθαλψη των 
γηρατειών της παραμελημένης 
και αιματοβαμμένης αυτής ε­
παρχίας μας!!! Όπως πληρο­

ί φορούμαστε, το Φιλόπτωχο
Ταμείο Άνω Βιάννου είναι 

I διατεθειμένο να διαθέσει αμέ­
σως ένα συμβολικό ποσό για 
την έναρξη του έργου. 'ΈΤσι 
πιστεύουμε πως με το ενδια­
φέρον των συμπατριωτών 
μας — όπου και αν βρίσκον­
ται — με τη συμπαράσταση 
της Εκκλησίας, αλλά βεβαίως 
και την κρατική ενίσχυση 
που ασφαλώς αμέριστη θα εκ 
δηλωθεί «εν καιρώ», θα πραγ 
ματοποιηθεί αυτό το έργο, 
το τόσο απαραίτητο και εξυ 
πηρετικό για την επαρχία μας.

Αλλά μ’ αυτό το κοινωνικό 
έργο, εκεί, θα διατηρηθεί και 
θα διαφυλαχθεί και το γρα­
φικό και ιστορικό μοναστή­
ρι της ΑΓΙΑΣ ΜΟΝΗΣ, το 
ταπεινό αυτό κέντρο της Ορ 
θοδοξίας στην περιοχή μας.

Αγαπητοί Συμπατριώτες, 
Πλησιάζουν οι άγιες μέρες

ση του παραδοσιακού Κρητι­
κού χορού, που ο Συκολόγος 
από παλιά ήταν στενά δεμέ­
νος μ' αυτόν.

— Στις 15 Αυγούστου στο 
Συκολόγο και στο κέντρο 
Πρίνος, ο Πολιτιστικός Σύλ­
λογος θα παρουσιάσει πλού­
σιο πρόγραμμα καλλιτεχνικών 
εκδηλώσεων. Καλούνται οι συ 
νεπαρχιώτες των γύρω χω­
ριών να πάρουν μέρος με τη 
βεβαιότητα πως θα περάσουν 
μια αξέχαστη βραδιά.

που δημιουργήθηκε από τους 
εργαζομένους για να αντιμε­
τωπίσουν τις ανάγκες τους, ό 
ταν του καταπίεζε και τους 
εκμεταλλευόταν σκληρά ο κα­
πιταλισμός, αλλά οργανώθηκε 
και λειτούργησε κεφαλαιοκρα­
τικά.

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

ΕΚΘΕΣΗ ΤΕΧΝΗΣ
Με την υπ- αριθμ. Δ.Ε.Φ. 

6)889 απόφαση της Δ)σης Δη 
μοτ. Εκπ)σης Ηρακλείου εγ- 
κρίθηκε η παραχώρηση για 
χρήση του χώρου του δια­
δρόμου του Δημοτ. Σχολείου 
Αμιρά στο Γερμανό καλλιτέ­
χνη Φρήντχελμ Κλάιν, για να 
πραγματοποιήσει καλλιτεχνι­
κή έκθεση από το Ινστιτούτο 
GOETHE Αθηνών κατά το 
χρονικό διάστημα από 19—8 
—84 μέχρι 14—9—1984.

Η έκθεση θ' ανοίξει στις 19 
Αυγούστου και ώρα 4 μ.μ. 
Οργανώνεται από το Ινστιτού 
το Γκαίτε Αθήνας και Θεσσα­
λονίκης σε συνεργασία με την 
Κρατική Συλλογή Αρχαιοτή­
των και τη Γλυπτική του Μο­
νάχου. θα εκτεθούν έργα ζω­
γραφικής, φωτογραφίες, ημε­
ρολόγια.

Σχετική εισήγηση θα κάνει 
η αυνεπαρχιώτισσα καθηγή- 
τρια κ. Σοφία Μαθιουδάκη. Η 
έκθεση θα είναι ανοιχτή κα­
θημερινά τις ώρες 6—8 μ.μ.

του Δεκαπενταύγουστουϋ
Είναι μια ευκαιρία για ό­

λους τους Βιαννίτες αλλά και 
τους φίλους της Βιάννου να 
επισκεφθούν αυτό το γραφι­
κό μοναστήρι της περιοχής 
μας, για να ανάψουν το κε- 
ράκι τους στη θαυματουργό 
εικόνα της ΠΑΝΑΓΙΑΣ και να 
παρακολουθήσουν με κατάνυ­
ξη — σ’ αυτό το απέριττο 
και ήσυχο περιβάλλον —- τις 
ωραίες ακολουθίες των αγί­
ων ημερών. Την παραμονή 
και την ημέρα της εορτής της 
Κοιμήσεως (15η Αυγούστου),

Η ΑΝΑΓΗΟΡΙΙΗ TON WON
ΙΟΙ ΕΟΝΙΚΗΙ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ

Πρός
Την Εφημερίδα Β.Ν.
Ηρακλείου

Εκθέτω προσωπική μου 
γνώμη για την αναγν£»ρισή 
και αποκ ιτάσταση των Αγω­
νιστών Εθνικής Αντίστασης. 
Και λέει το διάταγμα: Αποκα 
θίστανται οι Αξιωματικοί 
εκ μονίμων αγωνιστές και Δη­
μόσιοι Υπάλληλοι. Για τους 
άλλους απλούς αγωνιστές που 
τάδωσαν όλα στον εθνικό α­
γώνα τους καλύπτει μόνο ο 
τίτλος του διατάγματος; Πέ­
ρασαν από τότε 40 χρόνια 
και φτάσαμε ως εδώ και ζού- 
με, ο θεός ξέρει πώς ζούμε. 
Προς τί ωφελεί λοιπόν ο ξε- 
χωρισμός αυτός της υλικής ,α 
ποκατάστασης; Δεν νομίζομε 
ότι αυτό πληγώνει τους α­
πλούς αγωνιστές που πεθαί­
νουν ένας ένας με το παράπο 
νο του παραγκωνισμού; Λένε 
ότι είμαστε πολλοί κι αυτό 
δυσκολεύει την Πολιτεία. Το 
πόσοι είμαστε θα φανεί από 
τις επιτροπές κρίσης. Και 
παίρνω για παράδειγμα το 
χωριό μου Καλάμι Βιάννου 
που στα 40 χρόνια έχουν φύ 
γει 19 άνδρες και 15 γύναι­

ο ΠΑΙΔΙΚΟΣ

ΣΤΑΘΜΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ

Από τις αρχές Ιουλίου άρ­
χισε να λειτουργεί ο Παιδικός 
Σταθμός Βιάννου.

Με το άνοιγμά του προσήλ 
θαν 22 παιδιά με πιθανότητες 
αργότερα ν’ αυξηθούν.

nw·—·ιιΐιΐ mi.............. . ................

ΤΡΙΗΜΕΡΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ

Με τη συνεργασία κοινωνι 
κών φορέων της Άνω Βιάν­
νου οργανώνονται τριήμερες 
πολιτιστικές εκδηλώσεις στην 
Άνω Βιάννο και με πρόγραμ 
μα:
Πέμπτη 16 Αυγούστου: θέα­
τρο.
Παρασκευή 17 Αυγούστου: 
Συναυλία με τον Ιρλανδό 
ROS DALY.
Σάββατο: χορευτική βραδιά 
με το Γιάννη Ξυλούρη.

ΛΡΧΜΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ 
ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΛΗΜΗΤΡΙΟΥ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗ

Την 19η Αυγούστου 1984, ημέρα Κυριακή και ώρα 9 
π.μ. θα γίνει στον ιεοό Ναό Αγίου Νεκταρίου Κάτω Σύ- 
μης Αρχιερατικό Μνημόσυνο του αείμνηστου Στρατηγού 
σε πολεμική διαθεσιμότητα Δημητρίου Μανουσάκη και με 
ταφορά των οστών του από το Α' Νεκροταφείο Αθηνών 
Θα χοροστατήσει ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ιερα- 
πύτνηςκαι Σητείας κ. Φιλόθεος. Την ίδια μέρα θα γίνουν 
επίσης και τα αποκαλυπτήρια της προτομής του.

Παρακαλούνται οι συνεπαρχιώτες μας και όποιοι άλλοι 
επιθυμούν να τηρήσουν τη μνήμη του.

μαζί με την κοινή προσευχή 
να βοηθήσει η χάρη της Πα­
ναγίας (να πραγματοποιηθεί 
το σπουδαίο αυτό για την ε­
παρχία μας έργο, θα ζήσετε 
και στιγμές πνευματικής ανα- 
τάσεως και κατανύξεως κατά 
την περιφορά του Επιταφίου 
της Κοιμήσεως, τη μελωδία 
των εγκωμίων κλπ. που με 
τόση λαμπρότητα κάθε χρό­
νο εκτελούνται εκεί στην χά­
ρη ΤΗΣ.

ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ Μ. 
ΚΟΝΤΑΞΑΚΗΣ

κες από τους πρωτοπόρους 
στην Αντίσταση με το παρά­
πονο παραγκωνισμού στην εγ 
κατάλειψή τους από την Πολι 
τεία. Και λένε οι αγωνιστές 
γιατί αυτή η διάκριση; όπως 
ενιαία ήταν η θυσία στον α­
γώνα έτσι θα πρέπει να είναι 
ενιαία και τιμητική η συντα- 
ξοδότηση των αγωνιστών. 
Δεν έχει σημασία πόση θα 
'ναι αυτή, σημασία έχει πως 
δεν ξεχάστηκαν οι αγωνιστές, 
δεν έμειναν στο περιθώριο. 
Άς καθοριστεί ένα όριο ηλικί 
ας που όλοι τους τώρα υ­
περβαίνουν το 65ο έτος, ό­
σοι ζούνε ακόμα.

Ευχαριστώ
Αγωνιστής Βαγγέλης Ε. Μιχε- 
λινάκης Καλάμι Βιάννου

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ
—■ Ελένη I. Μηλιαρονικολάκη 
πήρε το πτυχίο του Πολιτι­
κού Μηχανικού του Ε.Μ.Π.

— Μαρία Γεωργίου Χρηστά- 
κη: πήρε το πτυχίο της Βιο­
λογίας Πανεπιστημίου Αθη­
νών.

— Γρηγόρης Εμμ. Κυριακά- 
κης πήρε το πτυχίο της Μα­
θηματικής Σχολής Πανεπιστη­
μίου Αθηνών.

— Χρηστός Ευαγγ. Χατζηδά- 
κης: πήρε το πτυχίο της Α- 
νωτάτης Βιομηχανικής θεσσα 
λονίκης.

ΜΑΘΗΤΕΣ

ΠΟΥ ΠΡΩΤΕΥΣΑΝ

— Νίκος Κρουσταλάκης Α' 
Λυκείου Ηρακλείου 18 4)13

— Εύη Χρ. Παπαχρήστου Γης 
Γυμν. Ηρακλείου 19,3)10

— Φραγκάκη Μαρία Ιωάν. 
Αη Γυμν. Βιάννου 19 1)10

— Παξιμαδάκης Μιχαήλ Στ. 
Β' Γυμν. Βιάννου 19 5)12

ΔΙΟΡΘΩΣΗ:

Παπαματθαιάκης Δημ. Ιωάν. 
Β' Γυμνασίου 19 5)14 (όχι 
18 5)14, που από λάθος ανα­
φέραμε στο προηγούμενο 
φύλλο).


